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5.- Conocer la regla de Cramer para la resolucion de sistemas de ecuaciones lineales.

0.- MAPA CONCEPTUAL DE LA UNIDAD

Unidad 1
Matrices Determinantes
| | Determinantes
_ Tipos de de orden 2y 3
Operaciones .
matrices
| Inversa Regla de
Suma, resta y . Inversa (determinates) Cramer
L Potencia
multiplicacion (Gauss)
/ Resolucion
de Sistemas
Ecuaciones
Matriciales
Grafos
I

1.- DEFINICION

Una matriz de dimensién (u orden) mxn es un conjunto de mn numeros reales distribuidos en una

tabla de m filas y n columnas (se acostumbra a encerrarlos entre paréntesis).

a, - alj a,
A= a - a; -,
aml cee am] cee amn
También se suele representar en la forma, A= (aij ), i=1,..m, j=1,...n en la que el elemento a;

se encuentra en la interseccion de la fila i con la columna j.

Diremos que dos matrices son iguales si tienen la misma dimensién y los elementos que estan en la
misma posicion son iguales.

EJERCICIOS:
1. En un IES hay 107 alumnos en 3°ESO, y 110 alumnas. En 4°ESO hay 84 alumnos y 95
alumnas. En 1°BACH. hay 69 alumnos y 68 alumnas, y en 2°BACH. hay 46 alumnos y 48 alumnas.
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a) Representa mediante una matriz, los datos anteriores. Dicha matriz la representaremos por
la letra A.

b) Explica el significado de los elementos a,,, a,, y a,,.

¢) Asigna subindices a las entradas con valor superior a 60 e inferior a 100.
d) (Cuéntos alumn@s cursan 2°BACH.?

2. Si el IES anterior es un centro comarcal en el que se retinen estudiantes procedentes de tres
pueblos B, P, y P,, atendiendo a su procedencia y sexo, obtenemos la siguiente matriz 2x3:
PR R
B=H (90 182 34
M (91 182 41}

a) ¢Cuantos alumnos preceden del pueblo 1?
b) ¢Qué significado tiene el elemento b,, ?

Y si consideramos la actividad profesional principal de los padres de esos alumnos y su lugar de
origen, tenemos la matriz 3x3:

R P PR
B Funcionario 22 105 11
~ Agricultor 114 115 12

Manufacturero 45 151 52

a) Explica el significado de los términos C,,, C;; y Cy;.

b) Asigna subindices a los elementos de la matriz de valor inferior a 50.
¢) (Qué valor numérico corresponde a las entradas de la matriz C,, C,, y C,,

3. En la matriz siguiente se representan los gramos de vitaminas A, B y C de dos alimentos 1

y 2. ;Qué alimento tiene mas vitamina B? ;Y C? ;Qué alimento tiene mayor cantidad de vitaminas?
A B C

I (15 6 2
2 L0 18 9

2.- TIPOS DE MATRICES

Matriz traspuesta
Se llama matriz traspuesta de A a la matriz que resulta de intercambiar ordenadamente las filas por

las columnas. Se representa por A' o por A’ .

Matriz nula
Una matriz es nula si todos sus elementos son cero.

Matriz cuadrada
Una matriz es cuadrada si tiene igual nimero de filas que de columnas.
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Diagonal principal: Los elementos @, de una matriz cuadrada forman la diagonal principal.

Matriz simétrica
Una matriz cuadrada es simétrica cuando a; =a

ii»esto es, cuando A= AT,
Matriz triangular
Una matriz cuadrada es:
- triangular superior cuando todos los elementos por debajo de la diagonal principal son
cero.
- Triangular inferior cuando todos los elementos por encima de la diagonal principal son
cero.

Matriz diagonal
Es una matriz cuadrada en la que todos los elementos que no estén en la diagonal principal son cero.

Matriz identidad
Matriz diagonal en la que los elementos de la diagonal principal son unos.

3.- OPERACIONES CON MATRICES

Suma
Sobre la dimension: tienen que ser de igual dimension

A=(a)
B=(b)

= A+B :(aij)+(bij):(a.. +bij)

1

Propiedades:
Exactamente las mismas que tiene la suma de numeros reales.

e Conmutativa: A+B=B+A

e Asociativa: A+(B+C)=(A+ B)+C

e Existencia de elemento neutro: A+O = A

e Existencia de elemento simétrico: A+ (—A) =0

EJERCICIOS:
6. Dadas las matrices
2 4 0 5 1 8 1 0 3
A: . B = y C =
6 -3 1 7 9 4 2 4 1
halla:
a) A+B+C d) A+(-B)+(-C)
b) B+(-C) e) -C+A
¢) A'+B' +(-C)
7. Efectua las siguientes operaciones:
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1 2 2 -3 1 2 1 0
+ + +

3 4 -3 4 0 3 0 -2
8. Calcula a, b, ¢ y d para que se cumpla:

2a 2b) (a 7 . 5 a+b

2 2d) (-2 3d) lc+d 4
9. Comprueba con un ejemplo que la traspuesta de una suma de dos matrices es igual a la suma
de las dos matrices traspuestas.

Producto de un numero real por una matriz
Se multiplica dicho niimero por todos los elementos de la matriz.

A=(a )} = aA=a(a;)=(ay,)

aelR

EJERCICIOS:
10. Realiza las siguientes operaciones:

1 2 2 -3 1 2
a) 2- — +3
3 4 -3 4 0 3
1 0 2 3
o1l 01
310 =2 2\-1 4
11. Dadas las matrices:
1 -1 4 0 -1 2
A= , B= y C=
0 3 -1 =2 -2 3

a) %A+B b) 3A+5B—-6C ) 2A—%B—%C

calcula:

Producto de matrices

Para poder multiplicar dos matrices se tiene que cumplir la siguiente condicion sobre la dimension
de las matrices:
n°® de columnas del primer factor = n°® de filas del segundo factor

Para multiplicar dos matrices (que cumplan la condicion anterior), hay que efectuar el producto de
cada fila de la primera matriz por todas las columnas de la segunda.

Propiedades:
Que no cumple:

e Conmutativa: AB # BA
e Divisores de cero: AB = O,z{A =0 o B=0
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e Cancelativa: AB=CB=XA=C (para B #0)
Que cumple:
- Asociativa: A(BC)=(AB)C
- Distributiva: A(B+C)=AB+AC
- Elemento neutro: A, -1, =A,., € |, A=A

EJERCICIOS:
12.  Calcula todos los productos posibles entre las matrices:
-7 1
2 3 -10
1 2 3 0 4
A= , B= , C=(0 7 1 4
-2 51 2 1
0 -2 -1 0
3 0
13. Dadas las matrices A y B:
-1 0 2 3 50
A=l-1 -1 0|, BH-2 2
1 2 0 0 4 0
halla:
a) (A-B)-B
b) A-(B-A)
14.  Para las matrices:
2 30 1 2
1 -1 2 0 3 4
A= , B= ,C=-51 4 2| yD=|1
4 0 -3 -1 -2 3
1 0 0 -3 3
realiza las siguientes operaciones:
a) A+B b) 3A—-4B c) AB
d) AD e) BC f) CD
g) A'C h) D'A' i) B'A
j) D'D k) DD'
Potencia de una matriz cuadrada
A =1
n)
A"=A-A-.-A con neN
EJERCICIOS:
. 2 4 51 -1 0
15. Con las matrices A= , B= y C= , calcula:
6 -3 9 8 2 7
a) AB b) BA ¢c) C* d C’ e) A'C’
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16. Calcula A*,A’ y A siendo A=

S O =
O = =
—_ = =

17.  Una fabrica decide distribuir sus excedentes en tres productos alimenticios A, By C a cuatro
paises de Africa P1, P2, P3 y P4 segilin se describe en la matriz M (cantidades en toneladas). Esta
fabrica ha recibido presupuestos de dos empresas (E1 y E2) para el transporte de los productos a los
paises de destino como indica la matriz M2 (en euros por tonelada).

A B C
P1 (200 100 120 Pl P2 P3 P4
M,=P2 |110 130 200| M, =El (500 450 375 350J
P3 220 200 100 E2 (510 400 400 350

P4 (150 160 150

Efectaa el producto de las matrices y responde a las cuestiones:
1) (Que representa el elemento a,, de la matriz producto?
i1) ¢(Qué elemento de la matriz producto nos indica lo que cuesta transportar el producto C con
la empresa E2?
ii1) Indica qué elementos de la matriz producto te permiten decir cual es la empresa que mas
barato transporta el producto B a todos los paises.

18. Los consumos anuales de agua mineral, pan y leche de 3 familias (F1, F2, F3) vienen
expresados en la matriz A. La evolucion de los precios de los afios 1995 a 1998 viene reflejada en la
matriz B.

1) Hallar, si es posible, A-B yB-A e indicar qué informacion proporciona el producto

matricial.
i1) ¢Qué informacion nos da el elemento c,, de la matriz producto?
pan agua leche 1995 96 97 98
A F1 (450 800 650 5 pan 85 90 90 95
F2 |500 810 620 agua 28 30 30 35
F3 1200 500 600 leche 70 72 75 80

19. Una féabrica de calzado deportivo dispone de zapatillas para atletismo (A), balonmano (B) y
tenis (T), en dos modelos: Mujer (M) y hombre (H). EI nimero de pares existentes en el almacén
viene definido por la matriz E. El precio, en euros, de cada uno de los pares viene definido por la
matriz P.

A B T M- H
A (70 120
p=M (20 19 18 E=
B [45 65
H (22 19 21
T (60 50

Se pide:
1) Obtener, si es posible, las matrices C=P-E y D=E-P
2) (Qué informacion proporcionan los elementos c,; de C y d;; de D
3) (Qué elemento de C o D nos informa de la valoracion de todas las zapatillas de
balonmano?

7
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23.  Efectua las siguientes operaciones con matrices:
2 0

(2 3 —1) [1 0}2
a) 3 -1
0 -1 -2 10
2

(1 ojz 1( 2 3}
b) ——

0 -1) 2\l-1 4

[ |
c) —=

-1 0) 5(-1 4

(2 3j 1(1 2}(2 oj (2 0}2
d) 2 +— -

-1 4) 21-1 3)l1 3/ {1 3

4.- GRAFOS

Un grafo es un conjunto, no vacio, de objetos llamados vértices y otra coleccion de pares de
vértices, llamados aristas (que pueden ser orientados o no). Usualmente, un grafo se representa
mediante una serie de puntos (los vértices) conectados por lineas (las aristas).

EJEMPLO:
Angel, Beatriz, Celia y Diego son cuatro radioaficionados que pueden comunicarse segun se indica

en el siguiente grafo:
A—> A: Angel
B: Beatriz
\\ C: Celia

c<—yp D:Diego

La matriz que representa las comunicaciones entre ellos (matriz de adyacencia) es:

A B C D

A (01 10
M=B (0 0 1 0
cC |1 1 0O

D (0010

Cada elemento de esta matriz representa el niimero de formas que tienen de comunicarse
directamente dos de éstos radioaficionados. Asi, a,, significa que Angel puede comunicarse
directamente con Beatriz.

Calculamos M”:

01 1 0o 1 1 O 1 110
|V|2=|V|~|\/|:0 01 0|0 0 1 O:1 1 0 0
1 1.0 041 1 0 O 0120
0 01 0)0 0 1 O 1 100

Cada elemento de dicha matriz indica el nimero de formas posibles que tienen de comunicarse dos
de estos radioaficionados a través de un intermediario. Asi, por ejemplo, el numero 2 que aparece

8
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en el elemento a,, indica que Celia puede comunicarse con ella misma, por medio de un

intermediario, de dos formas distintas: una a través de Angel y la otra a través de Beatriz.

Del mismo modo, si calculamos M?, obtendremos el nimero de formas que tienen de relacionarse
dos radioaficionados mediante dos intermediarios.

(1

2
VE 1
2
1

S NN O
N —
S O O O

Ademas, si sumamos estas tres matrices, (M,Mz,M3), obtendremos las formas que, en total,

tienen de comunicarse todos los radioaficionados entre si, bien directamente o bien a través de
intermediarios:
(o 0 )

M+M>+M* =

S = O

O = O =
—_ O = =
e e e )
S N O =
—_— N = N
N = NN
NN BN B
W W W B~
oS O O

En general, dado un grafo de n vértices y dada M, su matriz de adyacencia, las sucesivas potencias
de M (M ,M?* M 3,...) muestran el numero de formas en que dos vértices del grafo pueden

relacionarse (a través de 0, 1, 2, ..., n — 2 intermediarios), y su suma M +M?+... .+ M"" el
numero total de formas que todos los vértices tienen de relacionarse entre si.

EJERCICIOS:

24. El grafico siguiente nos muestra las relaciones que se establecen en un grupo de seis
personas. Construye una matriz que indique las relaciones anteriores, indicando con 1 la existencia
de relacion entre dos personas y con 0 la no existencia de relacion.

1 > 2 |« 3

25.  Unared de cinco procesadores puede relacionarse segiin el siguiente esquema:

/ Procesador 2 Procesador 3

Procesador 1

\ Procesador 4 Procesador 5

Construye una matriz que indique las relaciones entre los procesadores, indicando con 1 la
existencia de relacion entre dos procesadores y con 0 la no existencia de relacion. (Es posible una
comunicacion total entre todos los procesadores?

Cipri Matrices y Determinantes
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26. El grafo adjunto representa los caminos que comunican diversas localidades, con sus
respectivas distancias. Halla la matriz de las distancias mas cortas.

D

27. Dado el grafo de la figura:

Ae <— > oD

Be oC

Calcula su matriz de adyacencia R. Calcula R*. ;Qué representan los elementos de esta matriz
respecto del grafo?

28. Hallar la matriz (M ) de las conexiones sefialadas en el grafo adjunto, entre cuatro pueblos
A,B,CyD:

Calcular ademas M?* (la matriz que 1nd1ca el niimero de itinerarios de dos etapas para ir de un
pueblo a otro) y M* (la matriz que indica el nimero de itinerarios de tres etapas para ir de un
pueblo a otro). ;Qué indica la matriz M + M?* +M*?

S.- INVERSA DE UNA MATRIZ

Sobre la dimension: la matriz (y como consecuencia su inversa) tienen que ser cuadradas

Una matriz A es invertible (o que tiene inversa), si existe una matriz, que se representa por A~ y
que verifica:

AAT = ATA=

La matriz inversa, caso de existir, es tinica.

- Método directo para calcular A™":

10
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Resolviendo el sistema de ecuaciones lineales que resulta.

- Método de Gauss-Jordan
(A|l)_ transformaciones de Gauss (I | A*I)

Transformaciones elementales de Gauss:
= Multiplicar una fila por un numero distinto de cero (F, - aF,)

* Sumar a una fila un multiplo de otra (F; —> F; + pF,)

* Intercambiar filas (F, <> F;)

Diremos que una matriz es regular o no singular (o invertible) si tiene inversa.

EJERCICIOS:
29. Calcula, si existe, la inversa de:

A (2 -3 Le (23 o (1 -1
VA= VB=l_4 6 9C=o o

30. Encuentra X e y tales que A-B =0, siendo:

2 -3 -5 -1 x 'y
A=|-1 4 5 |yB=|1 -3 -5
1 -3 -4 -1 x 'y
I 3 -1 01 2
31. Hallalainversade A=|2 -1 1 |ylainversade B=|1 0 1.
I -1 0 2 10

32. Utilizando los métodos vistos en clase, calcula las matrices inversas de:

3 1 23
A = B =
5 2 1 1
Comprueba ademas que:

y comprueba que AA" =1 y B'B=1.
a) (AB) ' =B'A" b (A1) =A c) (3A)" =§A1

33. Calcula, utilizando el método de Gauss-Jordan, las inversas de las matrices:

1 2 3 1 2 2
A=12 3 1 B=(2 2 1
3 21 I 01

y comprueba que A'A=1 y BB =1.

11
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6.- ECUACIONES Y SISTEMAS MATRICIALES

Una ecuacién matricial lineal es aquella ecuacion matricial lineal en la que la incognita es una
matriz.

Resolucion de ecuaciones matriciales lineales: todas las ecuaciones matriciales (lineales), se
pueden transformar en una del tipo

AX=B o XA=B
siguiendo los mismos pasos que para resolver ecuaciones polinomicas de primer grado. La tnica
diferencia es que no hay una division de matrices, por lo que para despejar X , hay que usar la
inversa:

AX =B XA =B
A'AX =A'B XAA' =BA™!
X=A"B X =BA™

Un sistema lineal de ecuaciones matriciales es un sistema lineal en el que las incognitas con
matrices.

Resolucion de sistemas lineales de ecuaciones matriciales: para resolver un sistema matricial
(lineal), se aplican los métodos conocidos de resolucion de sistemas de ecuaciones lineales
(reduccion, sustitucion o igualacion).

EJERCICIOS:
. 1 2 1 -1 .
34. Si A= y B= , resuelve las ecuaciones:
2 1 1 1
a) A°+3X =A b) AX =B

13
2X -3Y =

05
X -Y =

36. Expresa matricialmente los siguientes sistemas:

35. Calcula X e Y en el sistema:

X-y+z=1
2) 2x+3y=4 b) x—z=2
x-y=2 y—z=0

y resuélvelos.

37.  Expresa en forma matricial y resuelve por los dos métodos vistos en clase:
3X+2y=-2 2x—-y=3 X+2y=35
a b) c)
S5X+4y=-8 3x-2y=4 4x-3y=9
38. Obtén lamatriz X en las siguientes ecuaciones matriciales:
a) AX+B=C h) X +3A" =A+B
b) XA=2B+C i) AX—-A=1-AX

12
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c) AX +A=B ) AX +A'X =1
d) A+2XB=C k) X -A’X =B
e) A-BX =C ) XA+ A' = XB
f) AX =BX +C m) XA+ XA' =C
g) XA-B =X n) AXB=C

39. Resuelve la ecuacion matricial 2X — AB = A?, donde:
2 3 1 3
o) L)

40. Encuentra una matriz X que verifique X —B” = AB siendo

41. Siendo
1
1 2 9 3
1|, C= y D=
5 3 4 8 13

11 0 -1
42. Dadas las matrices A= [1 J yB =( Lo j , halla una matriz X tal que XB=A+B.

3
2 01
A= , B=[0
1 15
1
D

resuelve la ecuacidon matricial AB+CX =

43. Determinar una matriz X tal que AX + B =C, siendo

1 1 1 10 011
A= , B= y C= .
01 I 21 1 13

7.- DETERMINANTE DE UNA MATRIZ CUADRADA

A cada matriz cuadrada se le puede asociar un nimero real, llamado determinante de la matriz, que
se obtiene a partir de los elementos de la misma. Debido a la complejidad de la formula general y a
que s6lo vamos a calcular determinantes de orden 2 y 3, no es preciso dar una expresion general que
defina el determinante de una matriz de orden n. Si la matriz es A, se simboliza por

det(A) o |A].

Menor complementario

Se define el menor complementario del elemento a; de una matriz A= (aij ) , y se escribe M, al
determinante de la matriz que resulta de suprimir la fila i y la columna j de la matriz A.
Adjunto de un elemento

13
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al nimero A, :(—1)i+j M,

Se llama adjunto del elemento a. -

ij °
Regla de Laplace (desarrollo del determinante por una fila o columna)

El determinante de una matriz es la suma de los productos de los elementos de cualquier fila o
columna por sus adjuntos correspondientes.

7.1. Determinante de una matriz de orden dos

Como el determinante de una matriz de orden 1 coincide con el numero que representa la matriz,
aplicando lo visto en el apartado anterior se tiene que ¢l determinante de una matriz de orden 2

€S
a a
det [a: alzj =4a,,8,, — 4,8,
EJERCICIOS:

44. Calcula el determinante de las siguientes matrices y di cuales de ellas son regulares (tienen
determinante distinto de cero):

A L] b B (1 —1} " (11 3]
0 —6 -2 =2 -7 =2
45. Indica para que valores de X son regulares las siguientes matrices:
X 12 x-1 =3
-3 -X -Xx-1 x+1
o , 54X X 9 -5
46. Resuelve las siguientes ecuaciones: a) =15 b) =69
-3 2X X+1 3x

7.2. Determinante de una matriz de orden 3

Definicion

El determinante de una matriz de orden 3 es la suma de los productos de los elementos de
cualquier fila o columna por sus adjuntos correspondientes.

Efectuando el desarrollo correspondiente se obtiene la regla de Sarrus:

oo | 1279€
S| (A5

Productos con signo + Productos con signo —

Caracterizacion:
Una matriz cuadrada A es invertible (es decir, existe A™' )< |A| #0< A esregular.

EJERCICIOS:
47. Calcula los determinantes de las siguientes matrices:
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48.

49.

50.

2 5 0 1 0 0

a) A=l 1 -1 2 byB=|-1 3 -4
-3 3 -6 12 5
1 2 2 5 1 -2

)C=|-3 0 1 D=4 -8 3
4 2 1 7 -1 -1

Indica cudles de las matrices del ejercicio anterior son regulares.

Resuelve las siguientes ecuaciones:

1 x 2 -1 1 0
a)l0 3 1|=24 b) 2x x 1|=-47
1 -6 X 4 -3 X

Calcula todos los adjuntos de las siguientes matrices:

1 3 -2 2 1 6
a)A=| 0 1 2 b)B=[4 0 2
~2 -1 0 1 -4 0

7.3. Propiedades

1. Si una matriz tiene una fila o una columna de ceros, el determinante es cero.

2. Si se intercambian dos filas o dos columnas, cambia el signo del determinante.

3. El determinante de una matriz con dos filas o columnas iguales es cero.

4. Si multiplicamos una fila o columna por un ntimero real, el valor del determinante queda
multiplicado por dicho niimero.

5. Un determinante, con una fila o columna formada por la suma de dos nimeros, puede
descomponerse en suma de otros dos determinantes que tienen las mismas filas o columnas
restantes y, en lugar de aquella, otra formada por los primeros y segundos sumandos,
respectivamente.

6. El determinante de una matriz no cambia si a una cualquiera de sus filas o columnas se le
suman o restan los elementos de otra paralela a ella, multiplicados por una constante.

7. Un determinante es cero si alguna de las filas o columnas que lo componen es combinacion
lineal de otras paralelas a ella.

8. El determinante de un producto de matrices es igual al producto de los determinantes
de cada factor.

det( AB)=det A-det B
9. |AT|=|A
_ 1
10. |A”| = —
A
15
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8.-APLICACIONES DE LOS DETERMINANTES

8.1. 1* Aplicacion: calculo de 1a matriz inversa
Matriz adjunta: La matriz adjunta de la matriz A= (aij ) es la matriz Adj(A)= (Aij ) que resulta de

sustituir el elemento a; por su adjunto correspondiente, A; .

EJERCICIO:

51. Calcula las matrices adjuntas de las matrices del ejercicio 47.

Calculo de la inversa:

A—>A'= i(Adj(A))‘
A
EJERCICIOS:
1 a -1
52. Consideramos lamatrizA: A=|a 1 1

0 0 2

a) ;Para qué valores de a tendra inversa la matriz?
b) Calctlala para a =2 y para a=3.

53. Halla las matrices inversas de las siguientes:

1
513 1 -4 5
a) A=|0 2 1 b)B=|1 0 0
0 2 3 3 2 -1

54. Calcula la matriz inversa, cuando exista:

12 -1 4 s 4 -6 —10
a) A=[0 3 2 b)B:[1 J )C=/0 -3 0
1 -1 -3 1 2 9

8.2. 2* Aplicacion: regla de Cramer
La expresién matricial del sistema de m— ecuaciones y n —incognitas
a, X, +a,X, +...+a,,X, =b,

In"*n

ay X, +a,X, +...+a,,X, =b,

2n“*n

A, X, +a,,X, ...+, X, =0,

16
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es AX =B, donde A=(aij) X=|: |y B=

mxn ’

Sistema de CRAMER: AX =B es un sistema de CRAMER < A es regular

Regla de CRAMER (valida s6lo para sistemas de CRAMER):

‘bch)

A

det (C1

A#0 = x =

donde el determinante del numerador estd formado por las columnas de A, sustituyendo la
I —ésima por la columna b de términos independientes.

iiLos problemas de aplicacion de la regla de Cramer se veran en la unidad siguiente!

Coste computacional de la Regla de Cramer:
El coste del método, en cuanto a operaciones elementales, es el siguiente:

Hay que calcular (n +1)—determinantes de orden n, donde cada determinante es una suma de n!
sumandos, y cada sumando tiene (n—l)—multiplicaciones. Asi, el numero de operaciones para

cada determinante es: (n—1)—multiplicaciones y (n!-1)—sumas, y como hay n determinantes, el
numero total de operaciones es:
(n+1)In—-1

y, como consecuencia, este método no es operativo para N>4.

9.- EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD (PAU, PAEG vy EvAU)

[Junio de 2000] Dadas las matrices

12 -1 . 5 2
A=|1 0 1;5:(1 ijC:3O
21 0 7 -2

Se pide:
Calcular la matriz inversa de A y la matriz inversa de B.
Hallar una matriz X tal que A-X-B=C

[Septiembre de 2000] Dadas las matrices

1 -1 1 1 2 2 0 0 4
A=[1 2 1[;B=|1 1 3|yC=|-2 -8 -6
0 1 2 2.0 2 4 2 0

Calcular una matriz X tal que X-A=2B+C

17
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[Reserva 1 de 2000] Dadas las matrices A=

—_— O

1
1
1

—_— = O
<
99)

Il

W O W

1°) Calcular la matriz inversa de A.
2°) Calcular una matriz X tal que AX + A = B.

[Junio de 2001] Determina una matriz X tal que A+2XB =C, siendo

I -11
1 -2 1 1 2 3
A= ; B=12 0 1} C=
0 3 1 8 -1 -1
-1 1 1

[Reserva 1 de 2001] Dadas las matrices

8 -2 1 -1 2 1 -1
A=[3 5| B=| 0 1 1| y C=|0 2
5 7 -1 21 301

halla otra matriz X tal que A-BX =C.

. : . 1 4 10
[Septiembre de 2002] Considerando las matrices A= 5 , B= y C=

3 I 1

Calcular una matriz X que verifique: AX =BX +C

|

11
[Reserva 1 de 2002] Considerando las matrices A:(l OJ y B una matriz que verifica:

1 4
2A+B=

a) Calcular A’ + B?
b) Calcular la matriz inversa de la matriz producto AB.

2 0 -1 2 1 0 0
[Junio de 2003] Dadas las matrices A=|{0 2 1 [; B=|0 1|yC=|1 0
1 1 1 0 2 0 0
1) Halla la matriz inversa de A.
2) Resuelve la ecuacion matricial AX—B = C.
3) Calcula la matriz X.
[Septiembre de 2003] Dadas las matrices
1 0 1 -1 -1 2
A= 0 1 O|yB=-3 -3 3
-1 -1 2 4 5 -5

1) Halla la matriz inversa de A.
2) Resuelve la ecuacion matricial XA = A + B.
3) Calcula la matriz X.

Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales 11
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[Reserva 1 de 2003] Dadas las matrices

210 4 2 2 1 00
A=l0 0 2|,B=l3 2 0lel=[{0 1 0
31 3 1 -1 4 0 0 1
1) Halla la matriz inversa de A —I.
2) Resuelve la ecuacion matricial XA - B = X.
3) Calcula la matriz X.
[Reserva 2 de 2003] Dadas las matrices
1 0 -1
1 2 10 4 -5
A= ,B=12 1 0 |yC=
-1 1 2 -1 -1
1 1 =2

1) Halla las matrices inversas de A y B.
2) Resuelve la ecuacion matricial AXB =C.
3) Calcula la matriz X.

[Junio de 2004] 1) Resuelve la ecuacion matricial XA+ A' = XB, siendo A' la matriz
transpuesta de A.

20 -
10 0 f
2) Halla la matriz X sabiendoque A=| 0 1 1 y B= 5 1 1
-1 0 -1
= 1 -1
2

[Septiembre de 2004] 1) Resuelve la ecuacion matricial XA+ XA' =C, siendo A' la matriz
transpuesta de A.

1 -1 0
0 1 -1
2) Halla la matriz X sabiendoque A=| 0 1 2 y C= [3 0 J
-1 -1 0

[Reserva 1 de 2004] 1) Resuelve la ecuacion matricial X +3A™"' =A+B siendo A la
matriz inversa de A.

1 0 2 -3 3 3
2) Halla la matriz X sabiendoque A={0 1 1 y B=2 3 -1
21 0 -3 -1 -1

[Reserva 2 de 2004] 1) Resuelve la ecuacion matricial XA+ X =B.

19
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1 2 0 1 2 1
2) Halla la matriz X sabiendo que A=| -1 -1 1 y B=0 0 4
1 0 2 -3 -2 3

[Junio de 2005] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: AX —A=1-AX

1 10 1 00
2) Halla la matriz X sabiendoque A={0 1 2|el=|{0 1 0
1 0 1 0 0 1

[Septiembre de 2005] 1) Despeja la matriz X en la ecuacién: AX + A" X =1 siendo A™' la
matriz inversa de A.

=
O = =
o
I
S O =
S = O
- O O

1
2) Hallar la matriz X sabiendo que A=| 0
0

[Reserva 1 de 2005] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: X —A’X =B
[18.] pej

1 01 -2 -6 2
2) Hallar la matriz X sabiendoque A={1 1 0| yB=|-2 -2 -3
0 2 1 -6 -4 2

[Reserva 2 de 2005] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: A—-XB=C
2) Halla la matriz X sabiendo que

2 3 1 01 2 4 4 7
A=1 -1 1|B=[10 2|lyCc=|0 -3 -5
0 2 -1 111 -3 1 -3

[Junio de 2006] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: AX — X =BX +C

1 10 2 00 -2 2 0
2) Halla la matriz X sabiendoque A={1 0 1|,B=|-1 1 2|yC=[2 -4 -3
1 11 0 0 1 1 2 =3

[Septiembre de 2006] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: XA® —B = X

1 1 0 0 -2 1
2) Halla la matriz X sabiendoque A=| 0 1 -1|{yB=|-1 -1 3
-1 1 1 1 -2 4

[Reserva 1 de 2006] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: 2X — ABX =3C

-1 0
11 2 -1 1
2) Halla la matriz X sabiendo que A= ,B=2 1 C=
) i " {—1 0 J Y [y 0}
-1 1 3
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[Reserva 2 de 2006] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: XA— X =B
1 0

1
2 2 3
2) Halla la matriz X sabiendo que A={0 1 2 sz{z 3 J
210

[Junio de 2007] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: 2X — AX =C —BX

2 10 1 10 0 0 1
2) Halla X sabiendoque A= 1 2 1|, B=|0 1 0|y C=|1 -1 =2
-1 1 2 1 2 1 3 3

[Septiembre de 2007] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: X 'A+A=B

1 0 -1 1 10
2) Halla la matriz X sabiendoque A=|{0 1 0 |y B=[{0 1 1
0 0 1 1 0 1

[Reserva 1 de 2007] 1) Despeja la matriz X de la ecuacion: A -2 X=1-A X

S = O
O = =

1

2) Halla la matriz X siendo | la matriz identidad de orden 3y A=| 0

1

[Reserva 2 de 2007] 1) Despeja la matriz X de la ecuacion: A+ X + AX =B
I 1 1 0 56
2) Halla la matriz X sabiendoque A=|{0 1 2|y B={2 5 4
1 0 1 2 35

[Junio de 2008] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: 2X —B = AX

1 0 1 1 2
2) Halla la matriz X de la ecuacion anterior sabiendo que A=| 2 1 0 y B=|-3 3
-1 3 1 4 -3

[Septiembre de 2008] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: XA—X =B

2) Halla la matriz X de la ecuacion anterior sabiendo que

I -1 2

0 -1 8
A= 0 1 3|yB=
-1 2 -10
-1 1 -1
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[Reserva 1 de 2008] 1) Despeja la matriz X en la ecuaciéon: AX —2X =B

2) Halla la matriz X de la ecuacion anterior sabiendo que

2 1 1 5 0
A= 1 0 1|yB=|0 3
-1 -1 0 -1 -1

[Reserva 2 de 2008] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: AX —B=-3X .

0 1 1 2
2) Halla la matriz X de la ecuacion anterior sabiendoque A=|{1 0 —-1|y B=[ 2 3
I 1 1 -3 1

[Junio de 2009] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: 2X + AX =1 .

1 0 1 1 00
2) Halla la matriz X de la ecuacion anterior sabiendoque A=|{0 0 2 [el=|0 1 O
I 1 -1 0 0
[Septiembre de 2009] 1) Despeja la matriz X en la ecuaciéon: A> + AX =B
1 10 0 20
2) Halla la matriz X de la ecuacion anterior sabiendoque A={0 1 1| yB=|1 0 0
1 0 1 1 00
[Reserva 1 de 2009] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: A+BX = AX
I -1 O 0 0 1
2) Halla la matriz X de la ecuacion anterior sabiendoque A={1 0 -1 yB=|1 1 0
2 1 1 1 10

[Reserva 2 de 2009] 1) Despeja la matriz X en la ecuacion: X — AX =B - X

1 1 0 1 -1
2) Halla la matriz X ecuacion anterior sabiendoque A={1 0 1| yB=|-2 1
0 0 1 1 1

[Junio de 2010 — Propuesta A] Dada la ecuacién matricial 3X — AX = B—2AX . Se pide:
a) Resuelve matricialmente la ecuacion.

_ 2 1 3 45 _
b) Si A= yB= , calcula la matriz X .
1 2 -9 4 1

[Septiembre de 2010 — Propuesta B] Dada la ecuacion matricial 1+ AX —A’X =B. Se
pide:
a) Resuelve matricialmente la ecuacion.

22
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1
b) SiA:( 1

2
lj , calcula la matriz A— A”.

1

0

-3 4
c) Siendo A la matriz anterior, B :( ; llj el :[

J calcula la matriz X .

[Reserva 1 de 2010 — Propuesta A] Dada la ecuacion matricial A’X —2X =B . Se pide:
a) Resuelve matricialmente la ecuacion.

I -1 1
b) Si A=[-1 1 0/, calculala matriz A*.
0 0 1
6 4
c) Calcula la matriz X , siendo A la matriz anteriory B=|2 4
0 -2

[Reserva 2 de 2010 — Propuesta B] Dada la ecuacion matricial ABX + X =C . Se pide:
a) Resuelve matricialmente la ecuacion.

1 -1
2 01
b) Si A=|1 0 |yB= , calcula la matriz AB .
0 0 2
0 1
-1 0 0
c) Si Ay B son las matrices anterioresy C=| 0 3 0|, calcula la matriz X .
1 1 0

[Junio de 2011 — Propuesta A] Dada la ecuacion matricial | +3X + AX = B. Se pide:
a) Resuelve matricialmente la ecuacion.

30
b) Si A=(7 J, calcula la matriz X que cumple AX =1, donde | es la matriz

identidad de orden 2.

[Septiembre de 2011 — Propuesta A] Dada la ecuacion matricial 6 X — XA =B . Se pide:
a) Resuelve matricialmente la ecuacion.

2 0
b) Si A:{5 1], calcula la matriz X que cumpla AX =1, donde | es la matriz

identidad de orden 2.
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1 0
. 230
[Reserva 1 de 2011 — Propuesta A] Tenemos las matrices A={1 -2 |, B= y

01 3
0 -1
30
. DC p1dce.
1 1) P

a) Calcular la matriz M = (3I + AB) , donde | es la matriz identidad de orden 3.

C

b) Calcular la matriz X tal que XC =1, donde | es la matriz identidad de orden 2.

1 0
. 211
[Reserva 2 de 2011 — Propuesta B] Tenemos las matrices A=|1 3|, B= y
0 1

0 1 3
C—lls ide:
—31.eple.

a) Calcular la matriz M = (3I + AB) donde | es la matriz identidad de orden 3.

b) Calcular la matriz X tal que XC =1, donde | es la matriz identidad de orden 2.

[Junio de 2012 — Propuesta A] a) Despeja la matriz X en la siguiente ecuacion matricial:

71 -2X + AX =B, suponiendo que todas las matrices son cuadradas del mismo orden (| es la
matriz identidad).

30
b) Si A=[7 1] , calcula la matriz X que cumple AX =1, donde | es la matriz identidad de

orden 2.
1 -1 1 -
[Junio de 2012 — Propuesta B] a) Dadas las matrices A=|1 3 1|yB =( s Oj .
1 0 1

a) Calcula la matriz M = (3I + Az) donde | es la matriz identidad de orden 3.

b) Calcula la matriz X tal que XB =1, donde | es la matriz identidad de orden 2.

[Septiembre de 2012 — Propuesta B] a) Despeja la matriz X en la siguiente ecuacion

matricial: 21 +3X + XA = B, suponiendo que todas las matrices son cuadradas del mismo orden ( |
es la matriz identidad).

2 0
b) Si A=(5 3} , calcula la matriz X que cumple AX =1, donde | es la matriz identidad de

orden 2.

1 -1
. -1 -1 1
[Reserva 1 de 2012 — Propuesta A] a) Dadas las matrices A=|1 3 |, B= y

1 0
C 118 ide:
5O.eple.
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a) Calcular la matriz M = (3I + AB) donde | es la matriz identidad de orden 3.

b) Calcular la matriz X tal que XC =1, donde | es la matriz identidad de orden 2.

-1 0
, -2 1 =2
[Reserva 2 de 2012 — Propuesta B] a) Dadas las matrices A=| 1 -3 |, B=

0 I 3
0 0
C3IS'd
= . Se pide:
y 1 0 p

a) Calcular la matriz M = (21 + AB) donde | es la matriz identidad de orden 3.
b) Calcular la matriz X tal que XC =1, donde | es la matriz identidad de orden 2.

[Septiembre de 2013 — Propuesta B] a) Despeja la matriz X en la siguiente ecuacion

matricial: =71 —5X + AX =B, suponiendo que todas las matrices son cuadradas del mismo orden
(1 es la matriz identidad).

3
b) Si A:( ], calcula la matriz X que cumple XA=1, donde | es la matriz identidad de
orden 2.
1 0 2
. -3 1
[Reserva 1 de 2013 — Propuesta A] a) Dadas las matrices A=|1 -3 1|yB =[ ) OJ .
0 1 4

a) Calcula la matriz M = (3I + Az) donde | es la matriz identidad de orden 3.

b) Calcula la matriz X tal que XB =1, donde | es la matriz identidad de orden 2.

[Reserva 2 de 2013 — Propuesta A] a) Despeja la matriz X en la siguiente ecuacion

matricial: 31 —2X + XA=B, suponiendo que todas las matrices son cuadradas del mismo orden
(I es la matriz identidad).

2
b) Si A:( ], calcula la matriz X que cumple AX =1, donde | es la matriz identidad de
orden 2.
-2 1 0
_ -1 -2
[Junio de 2014 — Propuesta A] a) Dadas las matrices A=| 1 -3 1|yB :( L o J .
0 1 4

a) Calcula la matriz M = (21 + A)2 donde | es la matriz identidad de orden 3.

b) Calcula la matriz X tal que XB =1, donde | es la matriz identidad de orden 2.

[Septiembre de 2014 — Propuesta A] a) Despeja la matriz X en la siguiente ecuacion

matricial: 1° —2X + XA =B, suponiendo que todas las matrices son cuadradas del mismo orden
(1 es la matriz identidad).
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2

-1 0
b) Dada la ecuacion matricial ( ) ] X = (0

0
{ 3] , despeja y calcula la matriz X .

[Junio de 2015 — Propuesta A] a) Despeja la matriz X en la siguiente ecuacion matricial:

3X +XA+B=1", suponiendo que todas las matrices son cuadradas del mismo orden (I es la
matriz identidad).

3 1 11
b) Dada la ecuacion matricial X (0 J = (O 4] , despeja y calcula la matriz X .

[Septiembre de 2015 — Propuesta A] a) Despeja la matriz X en la siguiente ecuacioén

matricial: XA+3X =B, suponiendo que todas las matrices son cuadradas del mismo orden (| es la
matriz identidad).

31 -2 0
b) Dada la ecuacion matricial (2 J X :( 5 2}, despeja y calcula la matriz X .

[Junio de 2016 — Propuesta A] Dadas las matrices:

2 1 -1 4 2 =2
A=l 1 1 B=|-3 1 cC=|0 3
-2 3 0 4 -1 0

a) Realiza la siguiente operacion: (A— B)CT (donde C" es la matriz traspuesta de C).

b) Explica la razon por la cual las dos matrices siguientes no tienen inversa:

-2 0 2
-1 0 -1

M = N=l1 -1 0
0 2 0

2 4 6

) ) 3 -1 -4 -2
[Septiembre de 2016 — Propuesta B] Dadas las matrices: A= | 2 yB= K 6l

Determina el valor que debe tomar el parametro kK para que ambas matrices conmuten; es decir,
AB =BA.

) _
J se pide:

a) Realiza el producto MM" (siendo M' la matriz traspuesta de M ).
b) Despeja X en la siguiente expresion matricial: PX = MM,

[Junio de 2017 — Opcién A] Dada la matriz M = (

c) Si P :( 3 4 J , obtén la expresion de la matriz X del apartado anterior.

[Septiembre de 2017 — Opcion A] a) Despeja la matriz X en la siguiente expresion
matricial: MXN =P .
b) Despeja y calcula la matriz X en la siguiente ecuacion matricial:

2o
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donde | es la matriz identidad de orden 2.

2 2
[Junio de 2018 — Propuesta B] Dadas las matrices: A:(_1 N OJ, B=-5 0|,
3 0 3 1 3
4
C=|-4|yD=(0 -1 3).
1
a) De los siguientes productos, explica razonadamente cuéles pueden realizarse y cudles no:

AB, AC,AD, CD
b) De los productos anteriores, realiza correctamente aquéllos que den como resultado una
matriz cuadrada.

2
[Julio de 2018 — Propuesta B] a) Dadas la matriz A= se pide que compruebes
3

que su cuadrado coincide con su inversa, es decir, A> = A",

b) Calcula A’ yA*.

) ) 1 3 1 5
[Junio de 2019 — Propuesta B] Dadas las matrices A= 3 yB= b/ encontrar los
a

valores de los parametros @ y b para que las matrices conmuten.

3
63.—| [Julio de 2019 - Propuesta B| Dadas las matrices A=|2|,B=(2 1 35),
4
-1 0 2
4 -5
c=|0 -1 2|yD= :
3 4
0 2 4

a) Calcula AB-C'.
b) Comprueba que la matriz C no tiene inversa y explica la razén por la que el producto

D’B no puede ser realizado.

) ., , 320 -2 2
[Julio de 2020 — Seccion 3 — Bloque 1] Dadas las matrices A= , B=

6 1 0 0 2
5 0
yC=-4 1
0 -1

a) Calcula M = AC - ( B-1I )T siendo | la matriz identidad de orden 2.
b) Calcula, si es posible, la matriz X tal que XB=(2 4).
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. o : 2 4
[Septiembre de 2020 — Seccién 3 — Bloque 1] Dadas las matrices A= { o y

-1 3
B= :
a) Calcula (A-B)’.

b) (Se podria calcular la matriz inversa de (A— B)2 ?
¢) ¢(Qué propiedad tienen que cumplir dos matrices Ay B cualesquiera para que se cumpla

(A-B) = A>-2AB+B??

. . -2 -3 1 -2
[Septiembre de 2020 — Bloque 2] a) Dadas las matrices M = L yN = L

comprueba que (MN )_1 =N"'M".
b) Resuelve la ecuacion MX =N .

[Septiembre de 2020 — Seccion 3 — Bloque 1] Dadas las matrices A=| | 3 |

1 -4
B= ,C=

a) Calcula AC+D'.
b) Razonasi Ay B tienen matriz inversa (no es necesario calcularla).

W~ WM
<
O
Il
|
AN
(8]
N

¢) (/Qué dimensiones tienen las matrices resultantes de los productos DC yD'C"™ (no es

necesario hacer las multiplicaciones).
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